

ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ

Προτάσεις για ριζικές τομές

Του Ν. ΧΑΣΑΠΟΠΟΥΛΟΥ

ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ για ριζικές αλλαγές στην κυβέρνηση, στην Κοινοβουλευτική Ομάδα και στο κόμμα έχει πάρει μαζί του και μελετά στη Σύνοδο ο πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης. Τις εισηγήσεις έχουν υποβάλει ο γραμματέας του κόμματος κ. Κ. Σκανδαλίδης, ο γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου κ. Σ. Κοσμίδης, ο υφυπουργός παρά το Πρωθυπουργό κ. Γ. Πασχαλίδης, ο επικεφαλής του Τομέα Τοπικής Αυτοδιοίκησης του κόμματος κ. Αθ. Τσούφρας, ο γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας κ. Π. Φουντάς, καθώς και άλλοι συνεργάτες του. Οι αλλαγές που προτείνονται είναι οι εξής:

Κυβέρνηση

Περιορισμός του αριθμού των μελών του Υπουργικού Συμβουλίου σε 30. Κατάργηση των υπουργείων Μακεδονίας - Θράκης και Αιγαίου. Ενίσχυση των αρμοδιοτήτων των περιφερειών ούτως ώστε με την κατάργηση των δύο ανωτέρω υπουργείων να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο ο θεσμός της τοπικής αυτοδιοίκησης στις περιοχές αυτές. Ιεραρχική σχέση ανάμεσα στους υπουργούς και στους υφυπουργούς. Ο υπουργός θα είναι πλέον προϊστάμενος του υφυπουργού, με τον οποίο θα επεξεργάζεται από κοινού τα επιτελικά πολιτικά σχέδια του υπουργείου. Ως σήμερα στα περισσότερα υπουργεία οι αρμοδιότητες υπουργού - υφυπουργού είναι παράλληλες και σε αρκετές περιπτώσεις μία πολιτική ακολουθούσε ο υπουργός και διαφορετική ο υφυπουργός. Ή ακόμη ο υφυπουργός δεν μπορούσε να ασκήσει καμία πολιτική αν προηγουμένως δεν του το επέτρεπε ο υπουργός. Είναι χαρακτηριστικό ότι στο υπουργείο Μεταφορών ο υφυπουργός κ. Εμμανουήλ Λουκάκης τη μόνη ουσιαστική αρμοδιότητα που έχει είναι αυτή των ταχυδρομείων - και όμως είναι υφυπουργός - ενώ στο ΥΠΕΧΩΔΕ οι δύο υφυπουργοί δεν μπορούν να αποφασίσουν για την εκτέλεση κανενός έργου που η αξία του ξεπερνάει ένα ορισμένο ποσό. Στο υπουργείο Ανάπτυξης οι δύο υφυπουργοί, η κυρία Άννα Διαμαντοπούλου και ο κ. Μιχάλης Χρυσοχοϊδης, εκτελούν παράλληλες αρμοδιότητες με την υπουργό Ανάπτυξης, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται προβλήματα διαλειτουργίας στο υπουργείο. Το ίδιο συμβαίνει και με τους δύο υφυπουργούς Γεωργίας. Ενίσχυση του ρόλου του υπουργικού επιτελικού οργάνου. Το όργανο αυτό αποτελείται από τον υπουργό, τον ή τους υφυπουργούς και τον γενικό γραμματέα, από την πολιτική δηλαδή ηγεσία του υπουργείου, που εφεξής θα συνεδριάζει καθημερινώς, θα χαράζει την πολιτική γραμμή και θα κατανέμει συγκεκριμένες αρμοδιότητες σε υφυπουργούς και γενικούς γραμματέες. Ενίσχυση των αρμοδιοτήτων του γενικού γραμματέα. Πρόκειται για παλαιότερη εισήγηση του αξιωματιστού Γιώργου Γεννημάτα η οποία προέβλεπε την ανάδειξη του γενικού γραμματέα του κάθε υπουργείου σε κυρίαρχο πολιτικό και διοικητικό όργανο με αποκλειστική αρμοδιότητα την ορθή εκτέλεση των πολιτικών εντολών που δίνει ο υπουργός. Η νέα πρόταση για τους γενικούς γραμματέες (πρόταση του κ. Σ. Κοσμίδη) είναι να αναζητηθούν γενικοί γραμματέες - μάντζιερ στα πρότυπα των διοικητών των ΔΕΚΟ και βεβαίως να υπάρξουν γι' αυτούς και οικονομικά κίνητρα.

Κόμμα

Οι προτάσεις για την ανασύνθεση του Εκτελεστικού Γραφείου δίδονται. Ορισμένα στελέχη εισηγούνται την επαναφορά του ασυμβίβαστου ανάμεσα στα μέλη της κυβέρνησης και του Εκτελεστικού Γραφείου που ίσχυε επί προεδρίας Ανδρέα Παπανδρέου. Άλλα στελέχη, όπως ο κ. Σκανδαλίδης, εισηγούνται αντί του ασυμβίβαστου να υπάρξει μερική ανανέωση προσώπων με στόχο την επίσπευση της διαδικασίας ανασυγκρότησης του